

# 参与垃圾分类 呵护绿色家园

本报记者 方 方

## 垃圾分类成为日常习惯



志愿者在凤凰山广场参与“美丽城市你我守护,志愿护绿你我同行”活动。

近年来,在商州中心城区,市民惊喜发现:街道两旁摆放的垃圾分类箱十分醒目,即便是人流量较大的路段,垃圾随手分类也已经成为大家的日常习惯。

自2020年12月份,我市启动中心城区生活垃圾分类工作以来,市、区相关部门齐心协力、凝聚合力,积极推进中心城区生活垃圾分类工作。

2021年10月份,商州区成功申报为省级生活垃圾分类示范区。为此,商州区专门成立了垃圾分类办公室,负责中心城区生活垃圾分类工作的统筹协调、组织实施、监督检查等工作,并抽调5名工作人员负责办公,配备垃圾分类督导员150名,在城区30个小区宣传和督导垃圾分类工作。

“普及垃圾分类知识,转变群众思想观念很重要,让大家配合我们,工作才可以顺利进行。”垃圾分类办公室工作人员朱娟娟介绍,垃圾分类看似是举手之劳的小事,但面对整个商州城区来说,却是一场不小的考验。为了让垃圾分类深入人心,商州区政府召集各单位

开展生活垃圾分类知识专题培训,宣传垃圾分类投放、收集、运输、处置环节的规范要求。

同时,相关单位定期开展垃圾分类进机关、进学校、进社区等宣传活动,让民众深刻认识垃圾分类对保护生态环境的重要意义。“垃圾分类工作人员还自行编排垃圾分类相关舞蹈、啦啦操、健身舞、小品及演讲赛,创新宣传方式。”朱娟娟说,他们在商州区全兴紫苑、群贤居等30个小区及公共场所进行文艺节目演出和互动游戏,活动过程中,发放垃圾桶20个、围裙300个、扇子500个和分类指南等宣传资料3000份,以此提高市民的垃圾分类知晓率。



督导员引导住户正确投放垃圾。

## 一个学生带动一个家



商州区第二小学的学生展示手工制作大赛中的获奖作品。

3月4日,商州区第二小学思政课老师龙栋良,在二年级五班开展“我们不乱扔”垃圾分类主题课堂,对学生进行垃圾分类知识培训。

课堂上,龙栋良讲解了生活垃圾分类基本常识,垃圾分类的意义及作用,通过通俗易懂的语言和卡通图片在PPT上进行演示。“不乱扔垃圾能让我们的校园、社区、公园、街道等公共场所变得干净整洁,这是一种文明行为,同学们想不想做一个既讲卫生,又讲文明的小学生呢?”互动环节中,龙栋良提出怎么处理身边产生的垃圾等多个问题,学生答对奖励“文明花瓣”。为了加强学生对垃圾分类知识的理解记忆,龙栋良还自编儿歌《扔垃圾,有学问》和学生一起演唱。

据了解,近几年商州区第二小学通过主题班会、教师培训会、家长会等形式宣传教育垃圾分类的好处,在“变废为宝”手工制作大赛中,学校所有美术组老师指导学生利用废旧纸箱、饮料瓶、水管等废弃物制作相机、楼房、火箭、坦克、飞碟等手工作品,赛后将300多名学生的获奖作品集中在学校展出。“我们向学生与家长发出垃圾分类倡议书,让孩子把垃圾分类知识带回家。”龙栋良说,每次活动的开展,都得到了全校学生的积极响应,不仅提高了他们的资源保护意识,还使他们从小养成勤俭节约、垃圾减量、低碳环保的行为习惯,形成“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区、引领整个社会”的良好社会氛围。

## 让环境更美丽更宜居

3月5日8时许,张小晓身着绿色的工作马甲,和垃圾车的司机一起处理着小区内垃圾。忙完垃圾处理,她立即回到小区保洁处,将厨余垃圾桶用清水擦拭了两遍,冰冷的水把她的手冻得通红。

张小晓是商州人,在商州区垃圾分类办公室做垃圾分类督导员,上岗后她被分配到离家不远的御湖公馆小区,每天负责引导小区群众正确投放垃圾,科普垃圾分类知识,保持生活垃圾分类亭周边环境整洁。御湖公馆小区有4个生活垃圾分类投放亭,亭子上贴着《垃圾分类倡议书》《什么是生活垃圾分类》和《垃圾分类投放示意图》。在亭子下方,放置了其他垃圾、可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾等多个

垃圾桶,每个分类亭配备两名督导员,她们工作时间为8时至19时。

每逢节假日,小区的垃圾会比平常多,也加大了张小晓的工作量。“去年刚来到这里,很多住户不懂得如何对垃圾进行分类,扔了就走,引导他们,他们认为我没事找事。”张小晓刚到小区工作时,工作开展并不顺利,住户不配合,垃圾分类工作难以推进,张小晓只能用夹子把垃圾袋里的垃圾重新分类。除此之外,她还要忍受刺鼻的臭味和飞舞的苍蝇蚊子。

“女子,你还没下班啊,周末也在上班太辛苦啦,没吃饭了去我家吃点。”中午12时许,住户李彩霞下楼扔垃圾,看见张小晓仍在工作,连忙关心起

来。今年65岁的李彩霞觉得小区正是有了张小晓这样的督导员,才使小区环境变得越来越干净了。“我们小区以前只有三四个垃圾桶,也没有分类亭,有时候经过垃圾桶只能捂着鼻子跑过去,现在,垃圾桶旁边成了最干净的地方。”她认为,督导员的工作不好干,整天风吹日晒站着工作,劝说别人还得看别人脸色。而张小晓认为思想意识是慢慢改变的,引导时间长了大家总能接受。平日里,张小晓在小区遇到老人、孕妇不方便时,还会义务帮忙,这些暖心的细节慢慢拉近了她和住户之间的关系,许多住户不再有抵触情绪,反而会主动找她聊天,了解垃圾分类的好处。



志愿者进社区、进商店开展垃圾分类宣传活动。

市民点赞身边新变化

“认清四色垃圾桶,垃圾分类要清楚。蓝色大桶可回收,变废为宝好颜色。绿色大桶装剩菜,变成肥料来灌溉。红桶垃圾最有害,电池灯管就是它。灰色大桶装其他,尿布旧物来安家。”在时代华城小区,督导员牛燕一直在用垃圾分类顺口溜给住户进行宣传,住户王春阳表示这样的宣传方式好记,好理解。

“我们小区以前只有两三个垃圾桶,也没有分类亭,现在一个分类投放亭有十几个垃圾桶,规范多了。”王春阳说,从前小区垃圾投放不规范,垃圾桶外垃圾成堆,看到督导员为了让住户规范投放,给大家讲解垃圾分类收集及投放的相关知识,自己也跟着帮忙宣传,她认为环境好了人人受益。

“小区督导员和市区的环卫工都很辛苦,他们不怕苦不怕累,城市因他们而美丽,为他们点赞!”王春阳说,商州城区环境正以肉眼可见的速度变美、变好,市区的环保活动也越来越多,小区有环保活动她会和邻居、亲朋好友共同参与,不但增进邻里关系,也增强了大家对垃圾分类的了解。同时,她自己还会带着孩子参与一些户外亲子环保活动,让孩子从小树立环保意识,学习分类知识,养成垃圾分类的文明习惯,共同呵护绿色家园。

